

侵华日军南京利济巷慰安所旧址变身市级文保,可仍有很多慰安所旧址连痕迹都没了,不少专家及读者致电现代快报呼吁:

那些消失的慰安所旧址上 能否立个标志碑?



最近,现代快报呼吁了11年的侵华日军南京利济巷慰安所变身市级文保单位。当年,南京是日本侵华的“中国派遣军”总司令部所在地,驻防日军众多,曾是日本当局慰安所与慰安妇数量比较多的一个城市,不过现在很多慰安所旧址连痕迹都没了,南京主城区只剩下4处,这个消息经现代快报披露后,很多读者和专家打来电话呼吁:那些已消失的旧址也应该进行调查,掌握它们的相关历史,并在原有的位置立“标志碑”,让大家记住历史,珍惜和平。

现代快报记者 胡玉梅 毛丽萍 付瑞利

空空荡荡的这里,曾是慰安所旧址……



位于商埠街的惠安巷慰安所旧址就在这附近,但已经被拆迁成为废墟
现代快报记者 李雨泽 摄



位于太平南路附近的安乐酒店慰安所旧址,如今已经成为停车场
现代快报记者 顾炜 摄

现状堪忧

南京40多处慰安所 绝大多数都被拆了

南京大屠杀研究学会副会长、南京师范大学历史系教授经盛鸿透露,除了南京大屠杀期间临时的慰安所无法统计外,8年抗战中,南京共有40多处慰安所。

这些慰安所是怎么找出来的?经盛鸿称,主要有两种方式:在档案馆找,或通过幸存者的回忆,实地探访。他说,这项工作非常艰苦,要泡在档案馆里仔细寻找考证。在南京市档案馆中,保存着1938年出版的《南京指南》,这本专门为日本人服务的小册子中,就记载了9家慰安所,并列出了具体位置。“再比如,在上海市档案馆,我查到了1938年8月为‘维新政府’的机关报《南京新报》,连续多日刊登整版广告:大优惠皇军——人民慰安所、倚红阁妓院、广寒宫妓院。”

经盛鸿称,由于南京是日本侵华的“中国派遣军”总司令部所在地,驻防日军众多,因而成为日本当局慰安所与慰安妇数量比较多的一个城市,主要集中在南京4个地区:城南从夫子庙到大行宫一带;城北下关一带;城中部地区;城外郊区。



位于常府街的福安里慰安所旧址,当年也差点被拆掉
现代快报记者 顾炜 摄

记者探访

A 惠安巷 慰安所旧址

在南京的电子地图上,已经找不到惠安巷这个地名。昨天下午,现代快报记者首先来到商埠街。这条不足百米的小巷,隐藏在郑和中路西侧的一片拆迁区域内。老旧的民房已拆得所剩不多。路边一位八旬老人说,自己从小在商埠街对面长大。印象中,这条街上曾驻扎着侵华日军的宪兵队,还养着大狼狗。不过,地址被标注为惠安巷13号的慰安所,他并不清楚。倒是附近公共路上的几名住户说,建宁路天妃宫西侧,一片已经夷为平地的空地,好像曾有慰安所的老房子。

根据他们提供的信息,记者来到建宁路江边加油站对面的那块空地上。尽管还有几幢居民楼没拆,但里面的住户早已不是原来的主人,“没听说过这里是慰安所啊。”

尽管连具体位置都已难以确认,但现有的资料显示,这处慰安所为一幢3层木质结构楼房,房主原是一位黄姓富人。1939年初,此楼被日军占用,开办慰安所。

B 铁路桥 慰安所旧址

十多年前,一位名叫刘聚才的老人曾介绍:1938年他伯伯在下米市街(后改名为惠民桥北)口开一家旅馆,紧靠惠民河,与铁路桥相邻。在旅馆斜对面有一处约三十间的平房,就是日军的慰安所。这处同处城北的慰安所旧址,现代快报记者找寻了几圈也没找着。

如今,“下关石梁柱大街85号”这个地名,即便一些老下关人也说不清楚。有人称,这里曾是惠民桥市场,现在已经被拆除,周边用围墙围着,以前是不是慰安所不清楚。但是,也有人直接否认,“从没听说这儿以前是慰安所。”

有资料显示,当年这处慰安所约有30间平房,像一家旅馆,里面的慰安妇有30多个。它的老板是一名40多岁的中年男人,管理相当严格。和“花月楼慰安所”一样,这里的慰安妇们都被用号码取代名字,来慰安所的必须拿钱买票后才能选择号头进去。当年还有穿白大褂的医生来为她们打针,但是不准她们出去检查。

C 安乐酒店 慰安所旧址

位于太平南路的太平商场对面,一片空旷的工地内,遍布着板房、泥浆车和打桩机。江苏饭店的老楼已经全部拆掉,原址东南侧的巷子中正建新大楼。江苏饭店一名员工告诉记者,自己的父亲也是这家饭店的员工,他曾说,这里原来叫安乐酒店,后来才改为现在的名字。

原安乐酒店有一幢两层的民国建筑,改名后继续沿用,作为酒店的客房使用,大家习惯叫它5号楼。“那边拆得早了,在保护民国建筑之风兴起之前就全被扒掉了。”2007年,江苏饭店拆迁,5号楼被拆掉。不过,这名员工表示,自己没听说过那幢民国建筑,是否为安乐酒店慰安所旧址。

尽管这处慰安所早已被拆除,但历史上它可谓臭名昭著。这处位于繁华太平南路上的场所,公开名为“日本军官俱乐部”,由日军军部主办。这里除了供中上级军官吃喝外,还有来自日本、朝鲜和中国的慰安妇,为他们提供服务。

当年南京地区慰安所 不完全名单

慰安所主要集中在南京4个地区

- 1.城南夫子庙到大行宫一带
安乐酒店慰安所、松下富贵楼慰安所、青南楼慰安所、东云慰安所、故乡楼慰安所、吾妻楼慰安所、浪花楼慰安所、筑紫屋军食堂、朝日屋军食堂、大华楼慰安所等
- 2.城北下关一带
华月楼慰安所、铁路桥慰安所、圣安里A所慰安所、圣安里B所慰安所、鹤见慰安所、东幸升楼慰安所、煤炭港慰安所、大垣馆军慰安所等
- 3.城中部地区
鼓楼饭店中部慰安所、傅厚岗慰安所、珠江饭店慰安所、利民慰安所、梦乡慰安所、满月慰安所、菊花水馆慰安所、共乐馆慰安所、皇军慰安所等
- 4.城外郊区
昭和楼慰安所
日支馆料理店兼慰安所
一二三楼慰安所
江浦慰安所
汤山慰安所
……

专家呼吁

为已消失的慰安所立个标志碑,记住历史

“上世纪90年代,我曾经到南京,对南京的慰安所旧址进行调查。当时调查发现,夫子庙、大行宫、下关都有慰安所旧址,但如今,绝大多数慰安所旧址都已经被拆除,难觅痕迹。”上海师范大学中国慰安妇问题研究中心主任苏智良教授说,从巩固历史记忆的角度看,对分布于中国各地的侵华日军慰安所旧址的保护,亟待得到更充分的重视,其

对后人的警示价值,可以进一步发挥正能量。

苏智良表示,那些慰安所旧址尽管已经消失了,但还是可以通过立碑的方式铭记历史。“明年是世界反法西斯战争胜利70周年,可以把南京所有慰安所旧址,包括现有的、已消失的,都进行调查,掌握它们的历史时期的具体情况,在现在的位置上立标志碑。就好像对于奥斯维辛集中营旧址

不断加强保护、引导民众参观和反思一样,中国对侵华日军慰安所旧址的保护及其警示价值的挖掘,将有助于与世界人民一道牢记历史、珍惜和平,捍卫人类尊严,以防止此类反人类的行为在今后重演。”

对此,南京专家也非常认同,南京大学历史系博导、南京大屠杀史研究所副所长张生教授称,慰安妇,是对妇女弱势群体的一

种犯罪,是反人类罪行,特别容易引起全世界共鸣,“挖掘这方面史料,保存遗迹,对暴露侵华日军反人类罪行很有作用。”他表示,有关部门应当吸取过去的教训和经验,寄赋历史内涵的建筑要妥善保护,“南京保存了一部分慰安所遗迹,它们不仅仅属于南京,而属于全人类;对于已经消失的慰安所,也可以选择当年旧址的地方竖碑记住历史。”